



# 梦想从这里启航 驶向光辉的彼岸

## ——记习近平总书记带领中共中央政治局常委赴上海瞻仰中共一大会址、赴浙江嘉兴瞻仰南湖红船



31日下午,习近平在南湖革命纪念馆参观结束时发表重要讲话

新华社记者 兰红光 摄



31日上午,习近平等在上海中共一大会址纪念馆参观

新华社记者 兰红光 摄



三十一日上午,习近平等在上海中共一大会址纪念馆参观 新华社记者 李涛 摄

### 习近平的4次“一大”会址之行

#### ● 2007年3月30日

时任中共上海市委书记的习近平在瞻仰中共“一大”会址时说,中国共产党诞生在上海,这是上海的骄傲;我们有幸在上海工作,既感到十分光荣,更感责任重大。

习近平指出,坚定的理想信念是战胜一切艰难险阻的强大精神支柱和力量源泉。在推进改革开放和社会主义现代化建设的征途上,我们肩负的任务仍然十分艰巨,面对新的挑战 and 考验,我们必须始终坚定理想信念,保持清醒头脑,以昂扬向上的精神状态和百折不挠的斗志,克难攻坚,顽强进取,扎扎实实做好各项工作,把党的事业不断推向前进。

#### ● 2007年5月10日

时任中共上海市委书记的习近平陪同中央领导同志先后瞻仰了中共“一大”、“二大”会址纪念馆。

#### ● 2007年9月21日

时任中共上海市委书记的习近平陪同浙江省代表团考察了中共“一大”会址。

#### ● 2017年10月31日

党的十九大闭幕仅一周,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平带领中共中央政治局常委李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正,专程从北京前往上海和浙江嘉兴,瞻仰上海中共“一大”会址和浙江嘉兴南湖红船,回顾建党历史,重温入党誓词,宣示新一届党中央领导集体的坚定政治信念。

习近平首先瞻仰了中共“一大”会议室原址。习近平久久凝视,叮嘱一定要把会址保护好、利用好。习近平动情地说,毛泽东同志称这里是中国共产党人的“产床”,这个比喻很形象,我看这里也是我们中国共产党人的精神家园。

文字来源:解放日报·观新闻

### 惊雷划空

上海,11时许。习近平总书记一行下车,缓步走向绿荫下的中共一大会址。秋叶静美,大门上的铜环熠熠生辉。1921年7月,身着长衫、中山装、西装的10多位有志之士,怀着对马克思主义的憧憬,从四面八方赶到位于法租界的这个幽静小院,轻轻叩响铜环。

那时的中国积弱积贫、九原板荡、百载陆沉,被称为是一艘“无一处没有伤痕”的破船。经过翻天覆地的历史变迁,今天的此刻,习近平总书记和其他常委同志迈过门槛,伫立于复原的中共一大会场旧址,倾听历史回响。

青色砖墙、红色窗棂、精致条桌、硬木椅、小圆凳、雕花茶杯、粉色花瓶、紫铜烟缸……习近平总书记凝视着、思索着。

中共一大会址纪念馆馆长说起当时情形。习近平总书记动情地说,毛泽东同志称这里是中国共产党人的“产床”,这个比喻很形象,我看这里也是我们中国共产党人的精神家园。

当日下午,习近平总书记一行循着革命先辈的足迹,从上海乘坐火车赴嘉兴,瞻仰南湖红船。那时,中共一大会议因被巡捕窥探、被迫中断,代表们随后辗转来到浙江嘉兴,泛舟于“轻烟漠漠雨疏疏”的南湖之上,继续会议议程。

96年前的那一天,7个小时,从日头正浓到夕阳西下,中

共一大代表们讨论通过了中共第一个纲领和第一份决议,选举产生了中央局。抚今追昔,习近平总书记感慨:“小小红船承载千钧,播下了中国革命的火种,开启了中国共产党人的跨世纪航程。”

总书记伫立岸边,久久眺望碧波荡漾的远方。革命先辈们也曾一次次望向远方、追寻未来。“莽莽神州,已倒之狂澜待挽;茫茫华夏,中流之砥柱伊谁”,谁能想到,正是这条小船摆渡了暮霭沉沉的中国。

5分钟车程,抵达南湖革命纪念馆。习近平总书记和其他常委同志拾级而上。气势恢宏的序厅,穹顶上的铁锤镰刀分外醒目。一艘复建的红船破墙而出,似在告诉人们正是这一把橈桨摇醒了在茫茫黑夜中摸索了半个多世纪的中国。

站在这条红船前,习近平总书记的讲话回荡大厅:“党的十九大擘画了党和国家事业发展的目标和任务,全党同志必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,不断带领人民创造更加幸福美好的生活;牢记共产主义远大理想,坚定中国特色社会主义共同理想,一步一个脚印向着美好未来和最高理想前进;始终保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风,不畏艰难、不怕牺牲,为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”

走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。上海、嘉兴,习近平总书记多次讲到“初心”二字。

初心是什么? 欲知大道,史可为鉴。中共一大会址纪念馆,视频短片《追梦》吸引了他们的目光。共产党领航,中国从生灵涂炭、一穷二白,到世界第二大经济体;从铁钉、火柴都要进口,到自力更生造出“两弹一星”,“嫦娥”奔月“蛟龙”入海……一个政党的成长和整个国家的复兴紧密相连。

短片播放了习近平总书记党的十九大报告的一席话,此情此景听来更令人心潮澎湃:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”

为什么不能忘记初心?因为共产党人的初心,是我们这个中国共产家长盛不衰、枝繁叶茂的动力源。

道路决定命运。

习近平总书记驻足于革命先辈谢觉哉的日记本前。1921年6月29日,日记写道:“午后六时抵衡往上海,偕行者润之,赴全国○○○○○之招。”为避免搜查所画的五个圆圈,意为“共产主义者”。

那个年代,信仰的选择也是生命的抉择。习近平总书记一行站在中共一大代表的浮屠前端详。大浪淘沙,个人坚守信仰力量的强弱决定着人生命运的方向。有用马克思主义引领中国改天换地的毛泽东,有为真理献身的何叔衡、陈潭秋、邓恩铭,也有信念中途夭折、背叛党和人民的周佛海、张国焘、陈公博……一代代共产党人高举民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。信仰的火炬,挺起民族的脊梁,推动中

### 初心不改

1920年9月印刷出版的《共产党宣言》中文译本,安放于展厅陈列柜。习近平总书记多次讲述了陈望道在翻译《共产党宣言》时“蘸着墨汁吃粽子,还说味道很甜”。真理的味道如此甘甜,一代代共产党人前仆后继。讲解员说起这一译本由一位共产党人的老父亲放在衣冠冢中方才保存下来,总书记听了连称很珍贵,说这些文物是历史的见证,要保存好、利用好。

我们党从弱小到强大,从九死一生到蓬勃兴旺,从只有50多位党员到拥有8900多万党员、450多万个基层组织,成为世界最大执政党。之所以能如此,根本在于我们党能“始终同人民想在一起、干在一起”,保持初心不改、壮志豪发,在风云变幻的百年史册上留下不朽传奇。

我们党从弱小到强大,从九死一生到蓬勃兴旺,从只有50多位党员到拥有8900多万党员、450多万个基层组织,成为世界最大执政党。之所以能如此,根本在于我们党能“始终同人民想在一起、干在一起”,保持初心不改、壮志豪发,在风云变幻的百年史册上留下不朽传奇。

### 信念如磐

国浩荡前行。

从中共一大到党的十九大,跨越96年的对话。一条主线一脉相承——党的领导、党的建设,任何时候都要坚如磐石。在浙江工作时,习近平为南湖革命纪念馆奠基。2005年6月,他刊发于《光明日报》的一篇文章,对“红船精神”作出概括:“开天辟地、敢为人先的首创精神;坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神;立党为公、忠诚为民的奉献精神。”

“从纪念馆奠基那一刻起,我就一直想着落成后要来看一看,今天如愿以

偿了,确实深受教育和鼓舞。”他说,我们要结合时代特点大力弘扬“红船精神”,让“红船精神”永放光芒。

96年前,中共一大会议闭幕时的场景令人感怀:“让我们再喊一遍口号吧!记得声音要轻一点。”“嗯!”“中国共产党万岁!”……声音低沉却铿锵有力。

96年后,嘉兴南湖游人如织;上海一大会址纪念馆,每日迎接来自五湖四海的瞻仰者。在这些地方生起的火种,一代代共产党人接续前行。习近平总书记强调说:“秀水泱泱,红船依旧;时代变迁,精神永恒。”



31日上午,习近平等在上海瞻仰中共一大会议室原址

新华社记者 兰红光 摄

两个纪念馆,在三幅相似的图片前,习近平总书记久久凝视。

一幅,中国近代时事漫画《时局图》。列强瓜分,熊、鹰、犬、蛤蟆盘踞中国版图……

一幅,清末给列强赔款的惊人数字,白银令人痛心地如开闸河水般涌出国门。

一幅,马克思观察中国国情后写下的一段话:“一个人几乎占人类三分之一的大帝国,不顾时势,安于现状,人为地隔绝于世并因此竭力以天朝尽善尽美的幻想自欺。”

习近平总书记连连感叹:“多屈辱啊!多耻辱啊!那时的中国是待宰的肥羊。”

中国共产党推动了历史上最广泛最深刻的社会变革,中国从半殖民地半封建社会到民族独立人民当家作主的新社会,从站起来、富起来到强起来。盘点昨日苦难与今日辉煌,总书记强调说:“这体现了中国共产党领导的社会主义制度的优越性。”

一路走来,细节中处处标注着我们党孜孜以求的奋斗精神。习近平总书记同其他常委同志边走边看,不时交流——

解放战争胜利前夕,毛泽东致函李达:“吾兄系本公司发起人之一,现公司生意兴隆,望速前来参与经营。”李大钊挥毫泼墨:“铁肩担道义,

### 永远奋斗

妙手著文章”,这句话也成为他人生的生动写照。

…… 穿越革命年代、建设时期,跋涉一段段改革历程,我们迈入意气风发的新时代。

一周前的新一届中央领导集体见面会上,习近平总书记为未来中国标注了大事记——2018年,改革开放40周年;2019年,新中国成立70周年;2020年,全面建成小康社会;2021年,建党100周年。路漫漫其修远兮,奋斗

永远在路上。

中共七大上,毛泽东引用了《庄子》中的一句话“其作始也简,其将毕也必巨”。习近平总书记在瞻仰时再次引用,他指出,96年来,我们党团结带领人民取得了举世瞩目的伟大成就,这值得我们骄傲和自豪。同时,事业发展永无止境,共产党人的初心永远不能改变。唯有不忘初心,方可告慰历史、告慰先辈,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。

新华社记者 霍小光 人民日报记者 杜尚泽 (据新华社上海/浙江嘉兴10月31日电)